

В ФЕВРАЛЕ текущего года по инициативе Администрации зоны отчуждения и пожарных надзорных служб области в Чернобыле состоялось расширенное совещание руководителей предприятий, учреждений и организаций, задействованных в ликвидации последствий аварии в 30-километровой зоне Чернобыльской АЭС. Цель совещания — определение путей и организация противопожарных мероприятий накануне пожароопасного сезона. На заседании были приглашены представители лесных хозяйств, прилегающих к зоне, Киевского лесхозага, а также их коллеги, лесники и пожарные загрязненных территорий Беларуси. Последнее обстоятельство позволяет назвать совещание международным, хотя близость интересов, общность беды и степень опасности в случае возникновения пожаров на сопредельных зараженных территориях — более чем дружеские контакты и межгосударственные отношения, от развития которых в значительной степени зависит судьба двух молодых государств.

Вел заседание заместитель министра Минчернобыля Украины, начальник Администрации зоны отчуждения В. И. Холоша. Он рассказал присутствующим, что, по мнению большинства ученых, нынешний год ожидается едва ли не засушливей 1992-го, который запомнился ищурительным зноем и крупными пожарами. Не обошли стороной они и 30-километровую зону. Чтобы в дальнейшем избежать таких крупных огненных стихий, чтобы не было различных недоразумений в работе по созданию надежного механизма борьбы с пожарами, мы должны противопоставить им организованность и четкость своих действий.

Заместитель начальника УВД по Киевской области А. Н. Горбушин, выступивший вслед, напомнил, что в 1992 году в зоне отчуждения сгорело 611 отселенных домов, 1750 гектаров травяного настила и 1120 гектаров лесных массивов. Огнем полностью уничтожены села Разъезжее и Стечанка, в значительной степени пострадали Опачичи и Куповатое. Если не предпринять кардинальных мер, то этот год может превзойти последствия предыдущего. Однако не все организации и предприятия осознали меру ответственности за морально-психологический климат больших масс людей, ведь пожар в зоне — это не только гектары опаленных лесов и полей, сгоревшие дома и ма-

териальные ценности. Это десятки и сотни юри поднятой в воздух радиационной активности. Кто может поучиться, что она не перейдет границы зоны, не оседет на улицах, скверах, домах Киева, других городов и сел Украины, соседних государств.

Кажется, не все руководители помнят об этой опасности. Так, непосредственная угроза уничтожения огнем существует на Яновской нефтебазе УАТиМа НПО «Припять», в опытном хозяйстве «Куповатое» научно-технического центра и на участке ЛРАО СП «Комплекс». Госпожнадзор был поставлен перед необходимостью приостановить эксплуатацию этих объектов. Более чем к двадцати должностным лицам и работникам предприятий были применены меры

ложил создать постоянно действующий штаб по чрезвычайным ситуациям, поддержанный начальником Администрации зоны отчуждения.

Главный инженер НПО «Припять» С. В. Казаков напомнил присутствующим, что объединение никогда не было специализированным предприятием для тушения пожаров. То, что в прошлые годы большие силы работников объединения и, в частности, СП «Комплекса» направлялись на проведение противопожарных мероприятий — это скорее личная инициатива руководителей НПО «Припять», а не их функциональные обязанности. Объединение также не располагает специальной техникой, ограничены и ее технические возможности: имеющиеся в их распоряжении два трактора, — вот и все, чем

● НА ПОРОГЕ ПОЖАРООПАСНОГО СЕЗОНА

НУКЛИДЫ В ОГНЕ НЕ ГОРЯТ

административного воздействия. Среди руководителей, пренебрегающих противопожарной безопасностью, — директор опытного хозяйства «Куповатое» М. Г. Новопашен, директор столовой «СТО» Л. И. Подзорова, директор столовой «Энергетик» Г. Г. Матвеева, исполняющий обязанности начальника цеха радиационной безопасности УДК В. И. Белоус, механик участка ЛРАО СП «Комплекс» В. И. Галушка, мастер Яновской нефтебазы И. И. Юла и др.

Но возвратимся снова в 1992 год. Среди причин, не позволивших пожарным вовремя вступить в борьбу с огнем, А. Н. Горбушин назвал: позднее обнаружение и оповещение о возникновении пожара, формальное существование пожарных дружин. СП «Комплекс» и Иванковская «Сельхозхимия» производили неправильную опашку заброшенных сельхозугодий, очистку просек и подъездных путей. По-прежнему остро не хватает специальной техники для проведения противопожарных мероприятий и ухода за лесом. Также серьезно надо заляться сносом ветхих строений, изысканием лиц, незаконно проникших в зону отчуждения. В НПО «Припять» плохо ведется энергонадзор за линиями электропередач, водоохранные организации оставляют без внимания горящие вот уже третий год торфяники в районе села Ильинцы.

В заключение выступивший пред-

располагает парк техники УАТиМа. Хотя, в случае возникновения пожаров, НПО «Припять» всегда принимало в их тушении самое активное участие: выделялись АРСы, за многие километры в спешном порядке подвозились тракторы к очагам огня, задействовались человеческие ресурсы.

Внимательно слушали участники совещания начальника недавно созданного предприятия «Чернобыльлес», призванного навести порядок на здешней лесистой местности. Характеризуя зону, В. И. Берчий сказал, что из 208 тысяч гектаров ее территория 106 тысяч занимают леса, остальное — сельхозугодья. Эта территория, на которой при нормальных условиях должны находиться 40 лесничеств. Но так как в зоне условия «ненормальные», а можно сказать экстраемальные, то и заниматься лесом будет одна организация — Чернобыльлес.

Что уже на сегодняшний день сделано и делается накануне пожароопасного сезона? Завершается набор специалистов, подготовлен план деятельности на ближайший период. Территория лесов разбита на 12 участков, за которыми будут следить строго определенные группы. Предполагается установить пять пожарных вышек, оснащенных радиотелеаппаратурой, приобретено семь пожарных автомобилей. Пока нет возможности закупить специальную тех-

нику, хотя Минчернобыль Украины выделил на нее значительную сумму. Ведутся переговоры с Иванковской и Вышгородской «Сельхозхимией» на проведение в весеннее время опашки полей и сельхозугодий.

Подводя итоги совещания, В. И. Холоша отметил полезность таких встреч, выразил надежду, что они послужат неплохим стимулом для создания дееспособной организации противопожарных мероприятий. Однако, высказал в адрес некоторых учреждений и критические замечания. В частности, Министерство энергетики и электрификации, получая солидную прибыль от передачи электроэнергии коммуникационными каналами, могло бы выделить определенную сумму Чернобыльскому подразделению электросетей для проведения противопожарных работ под линиями высоковольтных передач, а не закупать иностранные марки для престижа некоторых работников министерства. Надеяться, что кто-то придет и все сделает не приходится, поскольку при современном экономическом состоянии Украины каждая организация думает прежде всего о собственном выживании. Да и почему кто-то должен выполнять чужие обязанности?

Словом, состоялась обстоятельная беседа, результаты которой скажутся в пожароопасный период, когда, не дай Бог, придется вступить в схватку с огненной стихией. Белорусские коллеги уже сегодня лучше оснащены и подготовлены к пожаротушению: у них есть в наличии необходимая техника, есть обученный персонал, есть и деньги — Госкомчернобыль Беларуси не поскупился и выделил на эти цели 20 млн. рублей. Хорошо это, как и у соседей, украинской Администрации чернобыльской зоны создать резервный фонд горюче-смазочных материалов; чтобы вертолеты, арендованные в Иванковском авиаотряде, базировались в Чернобыле, а не где-то на периферии.

Совещание, можно сказать, лишь определило очертания будущей пожарной и природоохранной службы в зоне отчуждения, ее содержание и техническое обеспечение будет наполняться в процессе становления Чернобыльлеса и оптимизации служб Госпожнадзора на территориях радиационного загрязнения. Главное, есть убежденность в необходимости продвигаться в этом направлении.

Виталий РОМАНОВ.